



穿寻千年的江南气韵

新时代“姑苏繁华图”正式起笔

白发苏州的历史文脉，不单在史料和博物馆里陈列着，更是以一种自然的、民间的方式，散布在古城的每个角落。

春天有三虾面，夏天有枫镇大肉面，秋天有秃黄油拌面，冬天有冻鸡面。一碗面的背后，藏着苏州人对朝夕光阴的珍视，对生命的热爱。

一半是会说吴语的本地人，一半是“新苏州人”，这座城市语言早已从当初单一的“吴侬软语”演变成夹杂南腔北调的普通话占主体。

“我们要挖掘城市文化遗产的核心价值，整合散落在各个部门和民间的优质资源，以文兴城，提高苏州在全球新一轮竞合中的核心竞争力。”

本报记者刘亢、蒋芳

“人人都说江南好”，江南是诗人笔下最美的意象，是中国文化重要的符号。锦绣江南，苏州尤最。

从宋代碑刻《平江图》，到游戏中的江南百景图，从大数据梳理标签勾勒印象，到重归江南文化核心的规划蓝图……2500余年时空流转、岁月雕琢，留下一张张看似不同却又相通的“姑苏繁华图”，拓展了人们对诗意栖居的想象空间，成为“人间天堂”的现实版本。

生活即审美，文化即生活。

白发苏州的历史文脉，不单在史料和博物馆里陈列着，更是以一种自然的、民间的方式，散布在古城的每个角落，“活”在苏州市民的日常里。这座城因此有了最江南的情调、最中国的气韵。

一座活着的记忆宫殿

许多城市急于翻新，少了一份个性的旧，却新的如出一辙，姑苏跨越千年不失本色。

一座城市的地标，往往代表着这座城市的气质。

苏州的中心在哪里？从制高点来看，在金鸡湖畔。高450米的九龙仓苏州国际金融中心与高301.8米的东方之门隔湖相望，开启了苏州高楼迭起、日新月异的现代空间。但如果将时间尺度拉长到2500年，这座城市的核心仍在阊门。

公元前514年，伍子胥受吴王阖闾之命筑城，开设水陆城门各8座，其中阊门巍峨雄伟，成为苏州的重要标志。春秋时期，它是吴国西强楚而成就霸业的政治象征；汉魏六朝直至盛唐，它是城市地标和东南大都会的象征；到了明清，阊门一跃成为曹雪芹笔下“最是红尘中一二等富贵风流之地”……

至今，行走在阊门一带，就能从吴越春秋，穿越到明清，再到民国现代。千年历史交融于此，一石一瓦，都留下时间细密的针脚。

苏州城门很有特点，著名园林专家陈从周就说过“北看长城，南看盘门”；苏州人对城门也很有感情，东方之门因外形酷似“大秋裤”曾引发了巨大争议，但仅分析设计理念，这座双塔连体的“门”形建筑不失为一种致敬，同时寓意了要开启一扇让世界了解苏州、了解中国、了解东方的新大门。

对“门”的感情，折射苏州对待历史的态度；理解这座城市，则不能错过《平江图》。

一般游人很容易匆匆略过南门附近的苏州文庙。苏州是中国古代科举史上功名最盛，成绩最优的城市，范仲淹在此首创苏州府学，“庙学合一”的办学方式开全国文庙风气之先，苏州也成了“状元之乡”。

对于建筑规划学研究者来说，苏州文庙还有另一层意义，珍藏其中的四块宋代碑刻中有一块《平江图》碑，地理学家陈正祥在《中国地图学史》中称这是我国现存最古老、最完整的都市地图，是中国城市地图的祖本。

碑面描绘了阊门、盘门、葑门、娄门、齐门5个城门；20多条河流、300多座桥梁；以及茶场、盐仓、酒库、米行、丝行、果子行、金银行、药市、绣坊、石匠铺、乐鼓铺等跃然图中……

对比现在的姑苏城，不仅“水陆并行，河街相邻”的双棋盘格局完好，重要历史古迹和文化遗迹大多保留下来，许多街、巷、桥、坊的名称沿用至今。

“不看《平江图》，不识苏州城。”苏州市委常委、姑苏区委书记黄爱军说。据统计，苏州古城核心区14.2平方公里中约80%的面积是世界遗产区，其中有各级文物点2000多个。苏州既是国务院首批命名的24个中国历史文化名城之一，也是由



▲5月19日，几名汉服爱好者在周庄小桥上展示汉服。 本报记者杨磊摄

住建部确认的全国唯一一个国家历史文化名城保护区。

追溯中国城建史，让人遗憾之处不少。近代以来东西方文明的碰撞，中国人的心灵饱受煎熬，从自认技不如人，到自认文化落后，人不如人。这也在中国社会内部形成巨大的投影——求富自强，总是伴随着对租宅的摧毁，共同记忆的流失。

“在中国，传统文化、古城古建遭遇的是现代化和西方化的双重冲击。”南京大学政府管理学院副教授姚远说。

所幸，地处中国经济最发达的长三角，日知日新的苏州却保留下了古城，为中国人留下了一座活着的记忆宫殿。

“不能理解为幸运、幸存。苏州古城之所以能在现代化经济建设大潮中得到全面保护，源于苏州人的文化自觉，也与古城保护始终在规划和法制化轨道上运行分不开。”姑苏区区长徐刚在苏州任职已有多年，他指向窗外那条中张家巷河，水清，岸头。

苏州人推崇不时不食。“说复杂了，好像是在装，说简单了，又不对味。”苏州公务员李红说，她常常建议来者去逛逛苏州的菜市场，或者干脆就去面馆里吃上一碗面。春天有三虾面，夏天有枫镇大肉面，秋天有秃黄油拌面，冬天有冻鸡面。一碗面的背后，藏着苏州人对朝夕光阴的珍视，对生命的热爱，愿意花时间和精力投入其中、享受其中的人生况味。

“过去商人们忙碌了一天，约个朋友到山塘街上的同乡会馆里，叫上两碗荣阳楼的焖面，听上一折婉转的水磨昆曲，戾气也就散尽了。假使有什么好的商机，就去山塘河上包一艘花船，赏景、品飨、会谈，搞不好一单生意就搞定了。”文旅从业者徐程刚介绍，现在游人不仅可以体验游船，画中描绘的不少场景还是“活的”，都可以亲身体验。

“过去的商人忙碌了一天，约个朋友到山塘街上的同乡会馆里，叫上两碗荣阳楼的焖面，听上一折婉转的水磨昆曲，戾气也就散尽了。假使有什么好的商机，就去山塘河上包一艘花船，赏景、品飨、会谈，搞不好一单生意就搞定了。”文旅从业者徐程刚介绍，现在游人不仅可以体验游船，画中描绘的不少场景还是“活的”，都可以亲身体验。

“过去商人们忙碌了一天，约个朋友到山塘街上的同乡会馆里，叫上两碗荣阳楼的焖面，听上一折婉转的水磨昆曲，戾气也就散尽了。假使有什么好的商机，就去山塘河上包一艘花船，赏景、品飨、会谈，搞不好一单生意就搞定了。”文旅从业者徐程刚介绍，现在游人不仅可以体验游船，画中描绘的不少场景还是“活的”，都可以亲身体验。

江南就在苏式生活中

很少有哪座城市像苏州这样，模糊了时间、空间与次元，把日子过成了一种审美。

在没有相机的18世纪，清代画家徐扬耗时数十年绘制了一幅全长12.25米《姑苏繁华图》，将太湖至虎丘近百里的村街市井繁盛图景描绘得细致入微。

粗略计算，全幅画有各色人物1.2万余人，数百个场景，巨细靡遗记录下商贾辐辏，百货骈阗，以及无数鲜活的市井烟火。

今年下半年，以《姑苏繁华图》《清明上河图》等古画场景打底，以二次元水墨画形式呈现的“江南百景图”手游火了。游戏中，玩家可以化身吴门画派代表人物文徵明，从莳花植木到筑房造屋，亲营建属于自己的江南。

由此，山塘街上的七只狸猫石像也迎来了一波玩家打卡。南京的小子参加了一场线上“集齐大作战”，循着游戏中“苏州府”的地图来到山塘街，在限定时间内找到美仁、通贵、文星、彩云、白公、海涌、分水之后，她一边通过微博、微信上传照片分享集齐狸猫的乐趣，一边通知群友“大惊喜！山塘街的古戏台边刚刚新开了一家狸猫主题邮局。”

入夜，山塘街迎来了另一群打卡者。最近几年，各类园林版实景演出不断推陈出新，最新的场

是玉涵堂里的《寻梦山塘》。演出融合昆曲、评弹、

从“吴侬软语”到南腔北调

苏州不断寻找世界上的先进经验，马上学、认真学，还结合自身实际创造性学

作为GDP逼近2万亿的最强地级市，苏州每天都在高速运转，各类数据信息同样也在高速流转。

苏州市公安局情报指挥中心大厅内有一块巨大的电子屏幕，汇集了整座城市的人流、物流、车流，24小时动态更新着城市“脉动”：实有人口超过1500万，流动人口846万；出租房156万户，居住人员456万，占全省四分之一；2019年快递数量17.3亿件，位列全国第八；全市机动车保有量440万，居全国第四……

“本地人口与外来人口比例倒挂，且每年在递增，尤其是昆山，外来人口已经是本地人口的1.7倍。”苏州公安局人口管理支队新市民事务中心副主任钱飞介绍。

霸基因，又总想要“把不可能变为可能”的新苏州精神。

历史上，泰伯奔吴、衣冠南渡，吴文化吸收中原文化改造自身；近代以来，冯桂芬、王韬等苏州人提出“中体西用”；改革开放后，苏州学习新加坡，借鉴海内外一切先进经验。

“满招损、谦受益，苏州一直睁大眼睛，不断寻找世界上的先进经验，马上学、认真学，还结合自身实际创造性学，最后往往徒弟变师傅。”姑苏区委副书记王俊说。

苏州市委常委、宣传部长金洁说，从范仲淹“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”、顾炎武“天下兴亡，匹夫有责”，到改革开放后形成的“三大法宝”，历史给苏州留下的不仅是园林文化、精致文化，更是一种追求卓越、胸怀天下的文化，这也是苏州之所以成为苏州的“传家宝”。

重塑“江南文化”核心地位

苏州正全面融入“一带一路”、长江经济带、长三角一体化发展的“大江大海”时代

在我国西南的一些省份，至今在方言里还留着一个词“苏气”。人们把穿戴漂亮、脱俗、有气派叫作“苏气”，后来也会误写为“舒气”或“书气”。

“苏气”从何而来？民国时期当地县志解释称，“从前外来的服饰之物，苏州为美。故土语通称人物文雅、脱俗曰‘苏气’，曰‘苏派’。”明清时期还有一个词叫“苏意”，有文献记载为“苏人以为雅者，则雅之；苏人以为俗者，则俗之”。

历史上的苏州善于敢于为天下之先，由此延伸而来的苏样、苏式、苏作等，无一不是时尚潮流的代名词。故宫博物院研究发现，馆藏186万件文物中有三到四成都是苏式的、苏造的。

眼下，苏州再一次迎来了时代的机遇。2019年12月，《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》出台，作为长三角地区共同的文化标识、共有的精神家园，“江南文化”被赋予了融合长三角城市群的功能意义。

上海交通大学城市科学研究院院长刘士林说，这个IP内涵丰富，意义重大。“以江南文化为战略资源构建长三角文化价值认同机制，引领长三角城市群转变发展方式，是新时代赋予江南文化的重大战略使命。”

历史上，苏州曾经从多维度诠释着江南的巅峰状态：鱼米之乡、丝织中心、苏式美学……既寓意着小桥流水式的自然景观，也寓意着经济与文化上的双重繁荣，还有种种诗意栖居的美好生活。

有著名学者认为，即使六朝都城在南京、南宋首都在杭州，也没有撼动过苏州在江南地区经济文化上的优势地位。在江南文化体系中，苏州应该摈弃保守心态，拥有“C位”自信。

去年年底以来，苏州加快了对江南文化的研讨、整理和传播，举办首届江南文化艺术节，举办江南运河文化论坛，出版江南文化书籍，在重新认识江南文脉的维度上，苏州要重新找回“超越地域的中心城市”的地位。

“能级，是经济的，也是文化的。”苏州市市长李亚平表示，长三角一体化发展上升为国家战略，苏州重塑“江南文化”核心地位正当时。我们要挖掘城市文化遗产的核心价值，整合散落在各个部门和民间的优质资源，以文兴城，提高苏州在全球新一轮竞合中的核心竞争力。

善弈者，谋势。在大格局中找准自身优势，在精进优势中提升发展格局，新时代的苏州再出发。

10月中旬，《苏州历史文化名城保护专项规划(2035)》公示稿出炉。在这幅规划图上，直观地显示着古城的核心地位。这份规划还鲜明地提出了一个目标：强化苏州“江南文化”核心地位，建设世界遗产典范城市。

11月初，苏州再次提出要建设大运河文化带中“最精彩的一段”，并强调要以“活保护”续文脉、强生态。江苏省委常委、市委书记许昆林说，长三角一体化、长江经济带等重大国家战略的实施，使得大运河“连线织网、融汇交流”的作用日益凸显。苏州要挖掘好运河文化，进一步挖掘、充实和展示水韵江南文化精髓。

当苏州一次次重提江南，宣言找回“江南文化”核心地位时，其实是要找回属于自己的“精神家园”，重建文化高地的辉煌，背后是一种从文化自觉、文化自信走向文化自强的路径规划。

规划是城市建设的蓝图，回望历史，更能读懂一座城市的远见。

改革开放40年以来，苏州先后编制了1986版、1996版、2011版三版国土空间规划，科学、有效地引领城市发展，从“东城西市”到“一体两翼”，从“五区组团”到新老苏州交相辉映的现代版图，在为古城减负松绑的同时，拉开了城市框架，迎来了一次次“蓄能升级”的契机。

“几乎是每一个节点，以规划引领苏州成长轨迹。既为国际化城市打开了发展的空间，更避免了很多城市在逼仄的老城中发展破坏历史的问题。苏州也因此形成独一无二的城市‘双面绣’风格，较好地取得了古城保护和新城发展的平衡。”苏州市自然资源和规划局党组成员、总规划师徐克明说。

如今，从宋代《平江图》细描精摹的河街相邻，到国土空间规划(2035)勾勒的大城蓝图，苏州正迈过“运河时代”“太湖时代”，全面融入“一带一路”、长江经济带、长三角一体化发展的“大江大海”时代。

“两个一百年”交汇之际，一幅新时代的姑苏繁华图，正式起笔！